



新民晚报·特刊

纪念中国人民解放军建军 80 周年

2007年7月24日 星期二

1927-2007

纪念建军 80 周年特别报道
上海市拥军优属基金会 协办

深思：一张表格质疑传统说法

被评为国防大学杰出教授的金一南出身部队家庭。但军人父亲并没有给儿子的人生带来“荫庇”，却让金一南戴上了“黑帮子女”的帽子。

“文革”风暴袭来，他的父亲遭受残酷迫害，哥哥姐姐下乡，初中刚毕业的金一南被分到一家街道小厂，当了一名烧阿司匹林药片瓶子的徒工。百思不解自己怎么从“共产主义接班人”变成“黑五类”的金一南，在这段时间通读了3部著作：《毛泽东选集》、《鲁迅全集》和克劳塞维茨的《战争论》。

林彪折戟沉沙后，1972年冬天，20岁的金一南入伍，成了武汉空军地勤机务员，后来到北京军区某通信团当了无线电技术员、技师。他极其珍惜这宝贵的机会，努力工作。在同年人伍的战友中，他第一批入团、第一个入党，在不同岗位上多次立功受奖。

1984年底，金一南调回北京，分配到解放军政治学院（国防大学的前身之一）。在这所军队学府，只有初中学历的金一南先是被分配去搞生产经营，3年后调到学校图书馆。

这是他梦寐以求的地方。借助图书馆丰富的资料，金一南如饥似渴地研究历史、战史和军事理论，开始撰写一些考证和分析文章。有一次，他在一大堆资料中偶然发现了一张表格——《1936年世界各国陆军实力比较》。

表格显示，当时，中国陆军220万人，世界第一；日本陆军有25万人，世界第八。中国陆军主力装备堪称世界先进，与日军相比，“敌强我弱”这样一个传统结论未必准确。

实力强的为什么打不过实力弱的？再回顾历史，北洋水师的装备曾经是亚洲一流；长驱直入京城火烧圆明园的英法联军，总共只有2.5万人……可我们为何老打败仗？痛心之余，金一南的思绪连上了我军的发展思路……

抚今追昔，他写了一篇《军人生来为战胜》的千字文。文中写道：“一支平素慕于虚荣而荒于训练、精于应付而疏于战备的军队，一支无危机感、紧迫感的军队，一支没有军人枕戈待旦的军队，兵力再多、装备再好，也无有不败。”

金一南的眼睛，盯上了我军建设的战略前沿。没有资格参加各种战略研讨会，他就借阅会议纪要，泡在图书馆里整日梳理古今中外的军史资料。他组织人手，历时3年开发出“国防相关信息系统”。为了方便研究，他1995年就开始使用互联网，并在35岁时自学英语。

1998年，美国国防大学校长切尔科特访问中国国防大学。校长召集接待预备会，金一南列席，他报告说：切尔科特是海湾战争的4个决策者之一，最早接触了作战计划；他近期发表过3篇学术文章……在场的人大多不了解切尔科特，听罢图书馆员金一南的介绍大吃一惊。金一南还当场出示了未曾谋面的切尔科特的照片。校长欣喜地说，你今天下午把所有材料放到我办公桌上。

金一南由此“一鸣惊人”，国防大学多个教研室提出“引进”他。结果，他被调到国际关系教研室当了教员。这，成为他人生的重大转折点。

46岁才真正获得从事战略研究的岗位，金一南格外珍惜。在此后几年中，他的“从俄罗斯在科索沃冲突中的地位看经济转型时期的国防建设”“现代信息技术推动军队建设方向发生重大转变”等一系列研究成果，得到了许多专家的赞赏。

眼收世界风云 守望国家安全

——记国防大学杰出教授金一南将军

本报特派记者 江跃中

北京，西山脚下，坐落着中国解放军最高学府——国防大学。

正忙着准备出差的国防大学战略部副主任（副军职）金一南教授，在他的临时办公室兼宿舍里，接受了记者专访。

“我就像绑在远洋航船桅杆上的瞭望者，我是经常发出警讯的人。为了航船的安危，我要告诉大家前方的风云变幻和冰山暗礁，这是我的职责。前方不会永远是晴天。”这位我军著名的国家安全战略问题专家如是介绍自己的工作。

近十年来，金一南在国防大学等军内外的讲坛上，一次次地解析中国安全面临的严峻挑战，一次次地强调和平发展的日子里“忘战必危”，一次次地提醒国人：国防建设事业和每个人都有密不可分的关系。



■ 金一南经常上网了解国内外形势，收集研究资料

本报记者 江跃中 摄

② 应变：分析突发事件讲活理论

2001年，金一南在国防大学首开“现代国际冲突与危机处理”课，第一课的授课对象是正军职干部战略班学员。

他的课安排在4月4日。可就在4月1日，中美发生南海撞机事件，这个突发事件使他原来准备的资料明显落后于形势发展。

如果回避它，还是按照事先准备好的内容讲，当然省事；但如果理论不能结合现实、剖析现实，那理论就缺乏生命力和战斗力了。金一南决定迎难而上。

他连夜挑灯收集最近情况，跟踪事态发展，修改讲稿。3天后，他站在了讲台上，从撞机事件入手，以古巴导弹危机、韩国飞

震动：俄罗斯幼儿泪洒烈士墓

在黑龙江抚远三角洲，金一南听一位边防团长讲了这样一个故事：到乌苏里江对岸的哈巴罗夫斯克市访问，留下最深印象的，是在无名烈士墓旁，看见幼儿园老师领着一群孩子，老师在给孩子们讲解，老师哭，孩子哭，大人小孩哭成一团。

这个场景令边防团长深受震动，也让金一南感慨万千。一个民族，如果幼儿园的孩子就在烈士墓前流泪，其未来的精神力量该是何等强大。苏联解体了，俄罗斯至今没有完全走出低谷，但这个民族珍贵的东西并没有丢失，仍然构成他们的精神

内核。幼儿园的孩子在无名烈士墓前流泪，新婚的夫妇连袂向无名烈士墓献花，这样的民族怎么可能堕落，怎么可能被其他民族征服？

金一南认为，这就是民族精神与国家安全。虽属不同范畴，却在国家的历史发展进程中反复交汇。民族精神中的某些核心要素如爱国主义精神，甚至成为国家安全的基本精神支柱。

那位边防团长还告诉金一南一件事。他指着黑龙江畔的3号界碑说：界碑上的国徽经常丢失。金一南奇怪地问：国徽怎么会丢

2000年起在中央党校、国家行政学院、中国远洋运输集团、北京大学等单位作了上百场讲座，并在一些媒体上开专栏，还接受访谈，努力唤醒公众的国家安全意识。“国际战略格局瞬息万变，任何一个安全问题都是世界性问题，都会牵扯到包括我国在内的全球任何一个角落，国家安全意识一刻也不能放松。”

金一南讲授的课连续被国防大学评为“优质大课”，同时被中央党校等评为“最佳课程”，他抓住了国家安全与危机处理的热点问题，体现出他深刻独到的思想和见解。

呢？他说：国徽是铅做的，被人偷去卖钱了；发现国徽不见了，有关方面做一个再镶嵌上去，几天后稍不注意，又丢了。

金一南当时无言以对，后来觉得无地自容。他说：“一个国家、一个民族必须有一些不能亵渎的神圣之物，必须要有一些只能供奉的精神图腾。如果连国旗、国歌、国徽这些物化的民族精神象征都不能令我们产生敬畏，产生为保卫它而英勇奋斗的冲动，这样的民族，还怎么去面对别人的威胁，怎么谈自身的安全？”

追求：一艘大船离不开瞭望者

金一南曾3次去美国，他看到，美军的军事基地环境多半如同公园那样优美，而基地内训练非常严格，人们都在紧张地操演着“战争”，天天在谈论战争。

美军参谋与指挥学院的课堂上，教员讲的案例常常是“几天前，我们在阿富汗战场实施了一次突袭……”。

美国本土已经130年没有发生战争，但那里的报纸、刊物上常常有关于国际冲突和战争的报道。

身处和平环境的美国人居安思危，因

为这个世界并不太平。金一南形象地比喻说，和平崛起的中国就像一艘大船，船上不缺敬业的船员，但是不能没有冒着风雨站在桅杆上的瞭望者，给全船的人发警讯、鸣警笛、敲警钟。战略研究学者就是瞭望者，必须思考如何未雨绸缪。

有人问金一南少将：战略的精髓是什么？他用自己看到的一句广告词作答：“未来很远，我们的目光更远。”

这是一个国家安全瞭望者行动的目标，心中的追求。

2006年底，他成为全军首届“杰出专业技术人才奖”获得者。中央军委主席胡锦涛签署命令，批准为深入研究国家安全战略和增强全民国防意识作出重要贡献的金一南荣记二等功。

在第二次世界大战的爆发地——波兰维斯特普拉特半岛上，有这样一个巨幅标语：“永远不要战争”。怎样才能“永远不要战争”？金一南无数次地在讲坛上告诫说：“永远不要战争”的前提是永远保持记忆，永远保持警惕！